INTO PHOTOGRAPHY?

We beginnen vandaag eerst met een aantal oefenopdrachten. 

Opdracht 1: Warming up - totale tijd 20 minuten. 
IN ALLE FOTO'S PROBEER JE REFLECTIE MEE TE NEMEN 

Loop ca. 20 meter en stop dan. Maak vanuit die plek (je mag wel een hoger/lager of een draaiend punt kiezen, maar je blijft met je voeten op de plek staan) een serie foto's, waarin je schaduw en lichtval, in een zo interessant mogelijke beeldcompositie zet. 
Loop nu weer ca. 30 meter verder en stop dan weer. Maak vanuit die plek (met je voeten op de plek blijven,enz) een serie van 5 foto's, waarin je lijnenspel als uitgangspunt neemt. (let daarbij echter ook op schaduw, lichtval en beeldcompositie) 

Loop nu weer ca. 10 meter verder en stop dan weer. Maak vanuit die plek een serie van 5 foto's waarin je dynamiek (beweging) weergeeft. Let op: je mag niet lopen, maar wel bewegen met je camera. (let daarbij echter ook op schaduw, lichtval, beeldcompositie en lijnenspel)

Loop nu weer ca. 20 meter verder en stop dan weer. Maak vanuit die positie (nu mag je wel een paar stappen zetten) 5 foto's die Nederland vanuit het blikveld van de Japanner weergeven. (let daarbij echter ook op schaduw, lichtval, beeldcompositie, lijnenspel en dynamiek) 

Opdracht 2: - totale tijd 20 minuten. 

Maak nu zoveel mogelijk verschillende soorten, originele foto's van een concept naar keuze. Vantevoren kiezen, daarna pas gaan fotograferen. Denk bij het fotograferen aan: schaduw en lichtval (reflectie), beeldcompositie, lijnenspel, standpunt, dynamiek (beweging) 

- Open-minded views? 

- In het oog van een wervelwind heerst absolute stilte. 

- Vergezichten: ik ga op reis en neem mee....

- Binnenstebuitengekeerd. 

- Opgesloten of vrijgelaten?

- Urbane landschappen.

- In een groen, ecolicious wonderland.

Bewaar alle foto's tot volgende les, neem ze dan aub (eventueel op usb stick) mee. 

NB: Ga thuis gerust verder met fotograferen als je inspiratie hebt gekregen!

FOTOGRAFIE TECHNIEK - Daarbij let je op:

A. Kadrering (beeldkader)

B. Compositie (lijn/vorm)

C. Belichting (sfeer/ tegenlicht/ strijklicht) 

D. Contrast (licht – donker – schaduw)

E. Scherpte-diepte (het hele beeld scherp?)

F. Kleur (sfeer/textuur/accent)

A: Kadrering - Afbakening van je onderwerp op het beeldvlak
· Met het begrip kadrering wordt in de fotografie bedoeld wat je binnen je beeld of kader laat vallen

· Liggend/staand formaat
· Standpunt - hoog - ooghoogte - laag (kikkerperspectief)
B: Compositie

· Door je kadrering bepaal je in feite al heel veel m.b.t. je compositie. 

C: Belichting:

· De belichting bepaal je enerzijds door de juiste positie te kiezen

· Maar ook door je camera instelling

· En door gebruik te maken van aanwezige lichteffecten: sfeerlicht (kaarsen), tegenlicht (de lichtbron schijnt in je lens), strijklicht (de lichtbron staat laag, waardoor je veel schaduw effecten krijgt)

· Belichting bepaal je ook door je camera instelling

· Diafragma: gemiddelde diafragma waarden zijn f 8 of f 11

· Belichtingstijd: gemiddelde belichtingstijd = 1/125 seconde

D: Contrast (licht – donker – schaduw)

· Een goede foto heeft diepzwarte of donkere partijen, heldere witte/lichte partijen en een reeks aan grijzen/middentinten

· Door grote contrasten te gebruiken, kun je de sfeer sterk beïnvloeden. 

· Een groot contrast = hard; weinig contrast = zacht. 

E: Kleur

· Bij kleurenfoto’s kun je ook extra letten op een hard/zacht contrast.
· Je kunt bij de bewerking van de foto, letten op verzadigde (sterke) kleuren, of minder verzadigde kleuren (meer grijzig)

· Kleurtint: door de bewerking van de foto kun je bepaalde tinten versterken: meer blauwig, gelig enz. 
· Door kleuren in het beeld terug te laten komen maak je een sterke eenheid in het beeld.

CONCEPT/VISIE OP FOTOGRAFIE: Wat is jouw concept (idee) of visie? 
· Registrerende fotografie = fotografie die de wereld zo precies mogelijk wil laten zien zoals deze is: formele fotografie, die vooral gericht is op de wereld zo goed mogelijk in een foto te vatten. Het werk is dan meer formeel van aard. Dit hoeft niet perse te betekenen dat deze fotografie zakelijk of objectief van karakter is: soms kan de blik van de fotograaf wel een invloed hebben op de manier van fotograferen. 

· Zakelijke/formele fotografie = fotografie die de wereld zo objectief mogelijk probeert weer te geven. Daarbij kan wel iets in scene gezet zijn, maar de manier van fotograferen is gericht op een bepaalde zakelijkheid of neutraliteit: diffuus licht (= wit licht, zonder sterke licht/schaduw partijen), normale kleuren, rustige compositie meestal gecentreerd. 

· Geënsceneerde fotografie is fotografie die in scene gezet is, als een soort schilderkunst of filmkunst, maar dan met de fotocamera gemaakt: Jeff Wall zijn foto’s zijn een voorbeeld van deze visie op fotografie. 
· Conceptuele fotografie is fotografie waarbij de fotograaf een eigen concept gebruikt. Voorbeeld is het werk van Sophie Calle, die steeds vanuit een concept gericht op sociale interactie start. Maar ook het werk van Naoya Hatakeyama is een vorm van conceptuele fotografie: Hatakeyama kiest steeds een thema/concept dat hij in een serie werken fotografeert. Daarbij ligt vaak een accent op de esthetiek van alledaagse, urbane omgevingen. 
BELANGRIJKE BEGRIPPEN: ABSTRACTIE, DETAILLERING EN AMBIVALENTIE
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Abstractie is gericht op stilering/vereenvoudiging van het beeld (door bijvoorbeeld overbodige informatie weg te laten, iets meer in te zoomen en daardoor minder veel dingen in beeld te brengen)

Detaillering is gericht op het goed weergeven van texturen bijvoorbeeld (denk aan de regendruppels op de ramen van Naoya Hatakeyama) 

Ambivalentie een foto wordt spannend als je er op verschillende (soms tegenstrijdige manieren) tegelijkertijd naar kunt kijken, bijvoorbeeld doordat je goed en kwaad tegelijkertijd in beeld gebracht ziet (zie voorbeeld ^ een foto van water met olie, het ziet er qua kleur en textuur mooi uit, terwijl het eigenlijk verschrikkelijk is ) 
WERKWIJZE: BIJ HET MAKEN VAN EEN EINDWERK 
1. Je gaat beginnen met ideeën over je concept, visie en experimenten in voorstelling en vormgeving. Alle experimentele foto's die je daarbij hebt gemaakt moet je goed bestuderen. 

2. Het eindwerk moet uiteindelijk bestaan uit een eindfotoserie van 3 foto’s (kleurenprint van 1 x A4) afbeeld zijn die samen 1 serie vormen. 

3. Het idee/concept achter deze serie moet je eveneens op 1 x A4 inleveren. 

Werk onderstaande punten uit in een conceptplan: 
a) Eerst ga je kijken naar je eigen beste foto’s: welke zijn spannend, interessant om lang naar te kijken. (meestal hebben deze foto’s abstractie, detaillering en ambivalentie als kenmerken, naast sterke fotografische kwaliteiten – kadrering, contrast, kleuren, sfeer, belichting enz.)

b) Dan ga je kijken naar de visies hierboven maar ook op de kaarten van Twist & Shine, is er een bepaalde visie op fotograferen die je het meeste aanspreekt? Waarom? 

c) Welke van de concepten heb je gebruikt in je fotosessies bij Twist & Shine? Is er een concept dat je voor je eindwerk wilt gaan uitwerken? waarom?

d) Kies de beste foto’s bij je concept, en kijk wat je nog meer zou moeten doen om er een goede serie van te maken. 

e) Een serie ontstaat doordat er samenhang in de losse foto’s te zien is: dat kan een samenhang in onderwerp of in kleur, of in manier van fotograferen etc. zijn. 
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