CULTUUR VAN DE BURGERIJ, in de 17de eeuw in de Nederlanden

Studeeraanwijzingen voor het proefwerk/ examen KUA:

	HOE MOET JE LEREN ? 
	WAT MOET JE LEREN ?



	Reproductief leren  = leren gericht op onthouden en begrijpen. Door: 

- samenvatten

- memoriseren (= onthouden, door herhalen)

- oefenen

- opzeggen

- stijlen/kenmerken benoemen

- stijlen kunnen definiëren

- onderscheiden van verschillen

- kenmerken kunnen uitleggen

- kenmerken kunnen verklaren
	· kenmerken van de stijlen of stromingen in de beeldende kunst en architectuur in deze periode: barok, classicisme (streng- klassieke stijl)

· kenmerken van de muziekstromingen in deze periode: eenstemmige zang (psalmen); polyfonie (= meerstemmige zang/ muziek); (alleen vwo: affectenleer)

· Kenmerken van het klassieke drama (o.a. aristotelische principes van het theater); van kluchten
· Begrippen als: gouden eeuw; rariteitenkabinet; moralisme; vanitas; collegium musicum; psalm; camera obscura; empirisme; selectief realisme; welvoeglijk; rederijkerskamers; spektakelstukken; reformatie; contra-reformatie enz. (= alle relevante begrippen die je bij dit onderwerp gehad hebt)



	Toepassingsgericht leren, = leren gericht op begrijpen. Door kennis toe te passen op allerlei voorbeelden uit de kunsten

- aanwijzen

- benoemen a.d.h.v. voorbeelden

- kenmerken toepassen

- afleiden 

- onderscheiden v verschillen

- beredeneren v verschillen

- verklaren v verschillen 


	Voorbeeld/ oefening: 

· zoek een schilderij van een stilleven (uit de gouden eeuw in Nederland) en vraag jezelf af: op welke manier zie je in dit stilleven de vanitas gedachte weergegeven ? 

· of: zoek een schilderij van een kerkinterieur uit de 17de eeuw en vraag jezelf af: kun je zien of dit tot de reformatie behoort of juist niet, en waaraan zie je dit ? 

· of: bekijk een afbeelding van een gebouw uit de gouden eeuw in Nederland, en vraag jezelf af: kan ik zien welke stijl er gebruikt is aan de hand van verschillende stijlkenmerken ?

· of: beluister een psalm-melodie die door Sweelinck gemaakt is en vraag jezelf af of je daaraan kunt horen waarom de reformatie de voorkeur had voor eenstemmige muziek in de kerk ?

· of: bekijk (of lees de toneeltekst van) een klucht en vraag jezelf af: op welke manier kun je aan deze klucht zien dat er daarin sprake is van lering en vermaak ?

enz.

	Betekenisgericht leren = hoofdzaken goed begrijpen, verbanden kunnen leggen tussen deze hoofdzaken

- beoordelen

- classificeren

- afzetten tegen elkaar

- beargumenteren

- relateren

Verdiepend Inzicht heb je als je  kennis wendbaar kunt toepassen: als je kennis ook kunt gebruiken bij nieuwe voorbeelden of niet specifieke voorbeelden

- bewust kiezen

- bewijzen aangeven

- concluderen

- evalueren

- selecteren
	Kun je nu aan de hand van deze kernteksten:

· Begrijp je alle hoofdzaken in relatie tot het onderwerp cultuur van de burgerij van de zeventiende eeuw in de Nederlanden ? 

· Zelf de verbanden leggen tussen alle items per invalshoek; en ook tussen de verschillende invalshoeken ? Je kunt dit oefenen door ‘waarom’-vragen te maken zoals: Waarom was moralisme belangrijk in de 17de eeuw in Nederland ?  Waarom koos men voor classicistische beelden in het  stadhuis op de Dam ? Waarom koos men voor een vergelijking tussen de Romeinen en de Bataven voor het stadhuis ? Waarom was meerstemmige muziek niet toegestaan in de kerk ?

· Begrijp je de verschillende functies van kunst in de cultuur van de burgerij? (functies als: religieuze functie; esthetische functie; politieke of economische functie; vermaaksfunctie) en begrijp je de verschillende perspectieven? kunst vanuit het perspectief van wetenschappelijk/technische ontwikkelingen bekeken? of vanuit een intercultureel perspectief bekeken? 

· Kun je ook niet-specifieke voorbeelden begrijpen? Kun je ook je kennis op andere dan typische voorbeelden toepassen? Kun je nu ook je kennis van kenmerken toepassen op voorbeelden die niet helemaal passen binnen de stijlen? (verschillen tussen de burgerlijke cultuur in Nederland en de hofcultuur in Frankrijk in dezelfde tijd? )  


HOU STEEDS GOED IN DE GATEN DAT WE HET HEBBEN OVER: 

de cultuur van de BURGERIJ in de ZEVENTIENDE EEUW in de NEDERLANDEN

